

親愛的父老鄉親、弟兄姊妹們，平安：

很榮幸能再度提筆，由小弟盈沼撰寫家書報告我們家近況，請您舉起聖潔的手隨時禱告。

### 這些年間的變化

可能有不少人已經讀過七、八年前，我在美國協同神學院（Concordia Seminary, St. Louis）進修時，所寫的遊子家書。<sup>1</sup>一晃眼，我成爲歸人也有六年半了。這段期間，我們家每個人都有很大的變化。尤其是兩個兒子，都已從青少年進入成年。因爲他們狀況逐漸穩定，所以我有第二次出國的進修計畫。

2004 年底，剛完成神碩的學位，在準備申請博士班時，韻琳告訴我老大明謙的狀況，使得我不得不終止學習計畫而返國。明謙的重度憂鬱症引發的各種狀況，使他無法順利完成高中學業，也無法正常生活。斷斷續續讀了三個高中，都落到被退學的命運，連高一都讀不完。他又堅持要在外面租屋，但卻像個遊魂，離群索居。看到他就讓我想起那個戴著蓑衣，獨自在風雪嚴寒的江上垂釣的老翁。

2005 年初束裝返國後，我一方面開始在信神任教，一方面安定全家軍心。除陪同明謙積極接受治療外，也陪小兒子明諒上學打球。他考上竹南高中，學校有個很爛的棒球隊，卻因他的加入，起死回生。因爲他打過新竹東園國小校隊，如今能重溫舊夢，如獲至寶。雖然成績因此嚴重落後，大學也重考，但看他還是快樂上學，我就無所求了。

明諒小哥哥三屆，他讀高中時，明謙則是失學在家，艱苦的尋找自己的人生。我們夫婦耐心地陪他走過那段艱難的歲月。後來他通過高中同等學歷考試；當他過去的同學已經大學畢業時，終於考上嘉義大學進修部動物系，有機會接受比較正式的教育。他和弟弟目前都是大二的學生，明諒則是就讀長榮大學應用日語系。眼見他們都漸漸穩定，可以獨立照顧自己，我才在去年著手申請國外神學院的進修計畫。

### 進修計畫

去年年底我已收到挪威宣教神學研究院（The School of Mission and Theology, Stavanger, Norway）新約神學博士班的入學許可，最近也已獲得挪威就學簽證，今年七月底就要單獨負笈他鄉，開始另一段求學生涯。

長久以來，信神一直缺乏本國籍的聖經專業師資。這個領域（新約與舊約）過去

---

<sup>1</sup> 已收錄於信神機構典藏，請上網瀏覽全集：  
<http://59.120.53.21:8080/ir/items-by-author?author=Lin%2C+Frank>

一直是仰賴西國宣教士的協助。在俞繼斌院長長期的規劃中，期望五個神學領域（新約、舊約、歷史、系統、教牧）都各有三位具 PhD 學位的專任教師，每科由兩位本國籍，一位西國老師組成，惟現況還離此目標尚遠。俞院長不久之後也要退休，所以他希望趕緊為信神儲備合用的師資。目前信神也正培育另外兩位師資，他們皆在香港信義宗神學院，分別攻讀系統神學與舊約神學，期望在兩三年後能完成博士學位。

這次出國進修之所以能成行，一方面要感謝信神能將我列入師資培育計畫人選；更感謝老婆大人韻琳的成全，沒有她的犧牲與支持，我是不可能踏出國門半步的。

自校園團契全職事奉以來，我一直對聖經的詮釋有濃厚的興趣，也盼望自己能為華人教會在解經的領域略盡棉薄之力。只可惜國內缺乏這方面的高等教育師資與設備，才要選擇歐美的神學院。

選擇挪威的神學院，主要原因是北歐國家受馬丁路德改教影響至深，是全球信義宗的發源地，整個社會及文化都可以感受路德神學的深層質素。在這樣的大環境受薰陶，也許更能掌握路德思想的精髓。截至目前，在下可能是第一個去那個神學院進修的台灣學生。但願年過半百的我，還能在餘生中，作最後的一次衝刺，被主陶塑、使用。

目前我是以留職停薪的方式進修。不過信神能夠支持我前兩年在挪威的生活費、學費，連同家裡的部分補貼，每年約 100 萬元。我所攻讀的學程，估計約需要四年的時間完成。盼望兩年之後，能全力撰寫論文。論文的方向將會集中在羅馬書第八章的經文研究，探討保羅為何以神的兒女的身份作為聖靈引導信徒面對肉體權勢及在世苦難的關鍵利器。

### 望君代禱扶持

懇求諸位弟兄姊妹，常在禱告中紀念在下家中老小。韻琳非常擔心罹患失智症的高齡母親身心狀況。她常需回台北探望照料，所以我已交代兩個兒子要自食其力；除了已經申請就學貸款之外，也能學習打工。明謙已在麥當勞 part time 打工；明諒則準備轉學考，希望能到台北就讀，可以分擔照顧外婆的需要。大家都在預備面對，爸爸出國進修所可能衍生的劇變。

「這是懷疑的時代，也是信仰的時代。」我把狄更斯的話倒過來詮釋，最後讓我們一起高呼：信神萬歲、娘子萬萬歲、基督萬萬萬歲！

盈沼、韻琳 敬上